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MUZEUL, VERIGĂ IMPORTANTĂ A 
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Abstract: The creation of the twentieth century, which is based on 
the British concept of community archaeology, public archaeology, both 
theoretically and practically, has developed at an accelerated pace in the 
last two decades. Although we have several definitions of this concept, this 
is a reflection of the different needs from one community to another, 
between regions or countries, which is why we do not want an uniformity 
of this concept. Public archaeology aims to bring the archaeologist closer 
to society and to encourage the protection and management of the 
archaeological heritage in order to enjoy it and pass it on to future 
generations. In this process, museums have an important role, both from 
the perspective of heritage conservation and the dissemination of 

1information to the individual and society .
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În ultimele decenii problema implicării comunită ii locale, a institu-
iilor locale şi regionale precum şi a organismelor decizionale de la nivel 

na ional, a voluntarilor, a presei dar şi a celorlalte mijloace de comunicare 
(re ele de socializare, bloguri etc.) în cercetarea arheologică, a fost intens 
dezbătută în literatura de specialitate, conturându-se mai multe şcoli de 
studiu, fiecare având particularită ile sale, dictate de specificul social, 
cultural, economic şi politic local sau regional.

Spre exemplu, arheologia publică americană s-a dezvoltat pe trei 
paliere diferite: proiecte realizate în colaborare cu comunită ile de nativi, 
proiecte de colaborare cu comunită ile locale precum şi dezvoltarea de 

2programe specifice pentru educa ia publică .
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1Redactarea acestei lucrări a fost posibilă cu 
suport financiar oferit în cadrul proiectului 
„Educaţie antreprenorială şi consiliere 
profesională pentru doctoranzi şi cerce-
tători postdoctorali în vederea organizării 
transferului de cunoaştere din domeniul 
ştiinţelor socio-umaniste către piaţa muncii 
(ATRiUM)”: POCU/380/6/13/123343, 
cofinanţat din Fondul Social European prin 
Programul Operaţional Capital Uman 
2014-2020. 

2Atalay 2006, pp. 280-290; McGill 2010, 
pp. 474-478.
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În spaţiul anglo-saxon se utilizează cu precădere conceptul de 
„community archaeology” deoarece în centrul atenţiei este comunitatea 
locală, dar poate include şi aspecte legate de clădiri istorice, peisaje şi 
monumente. Arheologia comunită ilor încearcă să în eleagă şi să inter-
preteze trecutul folosind voci diversificate şi poate facilita educa ia comună 

3între arheologi şi localnici . Această definiţie are limitările sale deoarece 
4pierde din vedere un aspect important şi anume nevoile comunităţii .

Conceptul, utilizat cu precădere în spaţiul continental al Europei, a 
cunoscut, de-a lungul timpului, mai multe definiţii, fiecare răspunzând 
unei necesităţi legate de cercetarea arheologică, profesia de arheolog, 
cadrul legal de protecţie a patrimoniului arheologic sau de gradul de 
divulgare a informaţiei arheologice către publicul larg. Aceasta a fost 
definită ca ştiinţa ce studiază activită ile umane din trecut, cu scopul de a le 

5face cunoscute publicului . Sau, putem spune că arheologia este o ştiinţă 
aflată în contact cu societatea iar arheologia publică studiază relaţiile dintre 
arheologie şi aceasta, din punct de vedere economic, politic, educaţional, 
având totodată şi o componentă aparte, sub aspectul legislaţiei şi 

6gestionării patrimoniului arheologic .

Dezvoltarea acestui concept precum şi realizarea de proiecte sub 
egida arheologiei publice au avut la bază mai multe cauze: pe de-o parte, în 
ultimele decenii, a luat amploare „arheologia comercială”, condusă de 
către dezvoltatori particulari excluzând comunită ile locale din procesul 
descoperirii, interpretării şi valorificării datelor arheologice; pe de altă 
parte, dezvoltarea noilor tehnologii a facilitat şi diversificat sursele de 
informare, ceea ce îl determină pe arheolog să ofere constant informa ii 
actuale despre munca sa unei societă i bazate pe consum şi aflată mereu în 
mişcare. Un alt factor care a determinat dezvoltarea arheologiei publice 
este caracterul tehnic şi limbajul specific al acesteia, neadaptat şi îndreptat 

7către public , tendinţă susţinută de către marea majoritate a arheologilor, 
8aceştia fiind închistaţi în mediul academic şi de cercetare . 

Menţionam anterior că arheologia publică este practica de a 
prezenta publicului larg datele arheologice ob inute în urma unor cercetări 
de teren, precum şi posibilele interpretări ale acestora. Scopul acesteia este 
de a antrena interesul publicului, trecând prin ceea ce au învă at arheologii, 
cu ajutorul căr ilor, broşurilor, expozi iilor muzeale, prelegerilor, progra-
melor de televiziune şi săpăturilor deschise vizitatorilor.

În ceea ce priveşte România, foarte puţine situri arheologice sunt 
9 amenajate spre a fi vizitate de către turişti: Castrul Legiunii a V-a 

Macedonica (Turda), castrul şi oraşul roman Porolissum (Jud. Sălaj), Ulpia 
Traiana Sarmizegetusa, cetăţile greceşti din Dobrogea, o parte din cetăţile
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3Tully 2007, p.155.
4Moshenka 2008, p. 52.

5McDavid 2002, pp. 303-314.

6Sánchez 2010, p. 2.

8Ion 2013, pp. 256-257.

7Nemeti 2020.

9Nu putem compara situaţia din România 
cu ce se întâmplă în alte ţări deoarece, cele 
câteva situri arheologice care sunt în 
circuitul turistic, de cele mai multe ori, au 
doar amenajată o cale de acces, un chioşc 
de unde cumperi un bilet de intrare şi, 
eventual, un magnet ca şi amintire şi câteva 
panouri cu informaţii, puse ici şi colo.
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dacice din Munţii Orăştiei etc. Situaţia fericită de la Turda şi de la Ulpia, 
unde în apropierea sitului arheologic este şi un muzeu ce adăposteşte 
descoperirile de aici, sunt cazuri mai aparte. În ultimii ani, vara, arheologii 
organizează evenimente în cadrul cărora vizitatorii nu doar că îi cunosc pe 
cei care cercetează trecutul, dar pot vedea cum arată un şantier arheologic  
şi câteva dintre artefactele descoperite în acel an. Fără a face o listă 
exhaustivă, amintim (acest tip de activitate este unul specific arheologiei 
publice din România): Ziua Porţilor Deschise de pe şantierul arheologic de 
la Sarmizegetusa Regia (jud. Hunedoara) sau de la Sultana (jud. Călăraşi),  
în ambele cazuri se face regulat, Ziua Porţilor Deschise pe şantierul 
arheologic de la Oarţa de Sus – Măgura (jud. Maramureş), Ziua Porţilor 
Deschise la Situl arheologic Beclean – Băile Figa (jud. Bistriţa-Năsăud), 
Ziua Por ilor Deschise Situl Gumelniţa (jud. Călăraşi) sau la Pietroasa Mică - 
Gruiul Dării (jud. Buzău) etc.

Aceste evenimente sunt binevenite, dar sunt insuficiente pentru a 
crea şi a menţine o relaţie între arheologi şi societate. Dacă tăiem acest tip 
de activitate, o să observăm că publicul român este privat de contactul 
direct cu arheologul şi de cercetarea pe care o face în teren şi mai rămâne cu 
câte o ştire, din categoria senzaţionalului, despre câte o descoperire 
arheologică. Unde se mai intersectează publicul larg cu arheologia este în 
muzee, prin prisma descoperirilor arheologice dar, în general, expoziţiile 
din România nu fac legătura dintre exponat-arheolog-şantier arheologic ci 
eventual cu etapele de conservare şi/sau restaurare ale artefactelor expuse.

În cele ce urmează o să prezentăm o metodă inedită prin care un 
muzeu poate să aducă mai aproape de vizitatori arheologul şi munca sa, 
într-o notă distinctă şi realistă faţă de cum este ilustrată de către industria 
cinemaului, să creeze o legătură între exponat şi descoperitorul acesteia.   

Muzeul de Arheologie din Istanbul (Img.1) îşi are originile în 
colecţia lui Fethi Ahmet Pasha (1801-1857), expusă din 1846 în două 
secţiuni, în Hagia Eirene din aproprierea Palatului Topkapi. Vizirul Âli 
Pasha decide reorganizarea colecţiei sub numele de Muzeul Imperial 
(Müze-i Húmayun), totodată numindu-l pe Edward Goold curator al 
acesteia. În aceeaşi perioadă, Safvet Pasha, Ministru al Educaţiei, decide ca 
orice antichitate descoperită în Imperiul Otoman să fie colectată şi trimisă 

10la Istanbul, fapt ce a condus la creşterea rapidă a colecţiei iniţiale . Datorită 
numărului tot mai mare de artefacte, muzeul a fost reorganizat iar colecţia 
relocată de mai multe ori, astfel ca în 1880 să se deschidă publicului, în 

11clădirea Çinili Köşk sau Pavilionul de Gresie , avându-l ca şi curator pe 
austriacul Anton Dethier.

ţ
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10Başgelen 2010, p. 5. 

11Pavilionul este parte integrantă a com-
plexului Topkapi, fiind construit la ordinul 
Sultanului Mahomed al II-lea, în 1472. Din 
1953 clădirea găzduieşte colecţia Muze-
ului de Artă Islamică. 

12Shaw 2003. 
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Un moment de cotitură în 
dezvoltarea muzeului l-a avut 
numirea lui Osman Hamdi Bey 
(Img. 2) ca director al Muzeului 
Imperial. Acesta s-a născut într-o 
familie înstărită şi cu tradiţie în 
ocuparea de funcţii adminis-
trative sau militare în cadrul 
Imperiului Otoman. Tatăl său, 
Ibrahim Edhem Pasha, a ocupat 
funcţia de Mare Vizir sub ultimul 
Sultan al Imperiului Otoman, 
Murad al V-lea. Bunicul său, 
Hüsrev Pasha, a fost amiralul 
flotei imperiale dar şi Mare Vizir, 
între 1839-1840. Hüsrev Pasha a 
adoptat mai mulţi copii, printre 
care şi pe Edhem, acesta fiind 

12originar din insula Chios , pe 
care i-a educat şi pregătit pentru a 
ocupa mai multe funcţii admi-
nistrative în cadrul Imperiului 
Otoman. 

Img. 1. Muzeul de Arheologie din Istanbul.

Img. 2. Osman Hamdi Bey, 
Muzeul de Arheologie din Istanbul.
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La fel ca şi tatăl său, Osman Hamdi a studiat şi în străinătate, în 
Franţa, la Paris. Deşi planul iniţial a fost de a urma Facultatea de Drept, 
Osman Hamdi absolvă École des Beaux Arts unde a învă at atât pictura,   
cât şi sculptura. Se va remarca ca pictor în cadrul şcolii de pictură 
orientaliste. Picturile sale impresionează prin atenţia la detalii, atât când 
abordează interioare sau reprezentări de moschei, cât şi în cazul portretelor 
(Img. 3). Educaţia otomană tradiţională se răsfrânge şi asupra creaţiilor sale, 
el evitând să creeze o imagine idilică şi misterioasă a lumii orientale, 

13deosebindu-se de restul pictorilor orientalişti europeni .

Întors la Istanbul, Osman Hamdi a ocupat mai multe funcţii adminis-
trative iar din 1881 a fost numit director al Muzeului Imperial dar şi al 
Academiei de Arte Frumoase (Sanayi-i Nefise Mektebi). Sub conducerea 
acestuia, Pavilionul de Gresie este restaurat, azi adăpostind colecţia 
Muzeului de Artă Islamică. Dat fiind faptul că numărul de exponante creşte  
într-un ritm galopant, în special după ce acesta participă la cercetările 
arheologice de la Mound Nemrud şi de la Sidon (Img. 4), cu sprijinul 
Sultanului Abdülhamit al II-lea, impresionat de rezultatele cercetătorilor şi 
ale artefactelor descoperite, se construieşte o nouă clădire pentru a 

14adăposti sarcofagele de la Sidon . 

Planul actualului Muzeu de Arheologie a fost realizat de către 
arhitectul Vallaury, proiect în cadrul căruia Osman Hamdi s-a implicat 
direct, faţa clădirii fiind inspirată din sarcofagul descoperit la Sidon- 

15Sarcofagul femeilor care plâng . Această clădire a marcat şi prima 
construcţie destinată a fi muzeu, din istoria statului turc. Muzeul are 36 de 
săli destinate expoziţiilor, 20 la parter şi 16 la etaj, adunând un număr 
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13Porter, pp.599-600; Beckman 2004, 
p.203.

14Başgelen 2010, pp. 9-18.

15Başgelen 2010, p.19.

Img. 3. Pictorul 
Muzeul de Arheologie din Istanbul.

Osman Hamdi Bey, 
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impresionant de artefacte din perioada greacă, romană şi bizantină, având 
peste 600.000 de monede şi peste 75.000 de tăbliţe cuneiforme, provenite 

16din diferite zone ale lumii .

La parterul muzeului, înainte ca vizitatorul să intre în sălile în care 
sunt expuse descoperirile din necropola de la Sidon, precum Sarcofagul lui 
Alexandru sau „Sarcofagul femeilor care plâng”, acesta trebuie să treacă pe 
lângă mica expoziţie dedicată lui Osman Hamdi Bey (Img. 5). Aceasta este 
amplasată în mijlocul sălii, forţând vizitatorul să se „ciocnească” de ea şi a 
fost gândită sub forma unui unei vitrine circulare. Această formă nu a fost 
aleasă întâmplător, deoarece s-a urmărit redarea unui ciclu, de la viaţa 
personală a lui Osman Hamdi, abordând dimensiunea de arheolog, pictor 
şi muzeolog a acestuia, încheind cu moştenirea pe care a lăsat-o această 
figură marcantă a culturii otomane. Fără a „fura” prea multe minute 
vizitatorului cu această expoziţie, specialiştii de la Muzeul de Arheologie 
din Istanbul au reuşit să creeze o poveste dinamică, să lege descoperirile 
arheologice de arheologi, umanizând întreaga colecţie.

Un muzeu nu este doar un „depozit de vechituri”, ci un loc al memo-
riei, un spaţiu în care individul se educă, o reflexie a societăţii prezente şi 
trecute. Muzeul este, de asemenea, şi locul de muncă al arheologilor, şi      
nu numai. Conform unei statistici naţionale, peste 50% dintre arheologii 

17
români sunt angajaţi în muzeele naţionale şi judeţene din ţară, 20,85%  
sunt angrenaţi în mediul academic şi, într-o proporţie mult mai redusă, sunt 
prezenţi în cadrul unor structuri administrative (Ministerul Culturii şi 
serviciile deconcentrate, primării etc.).

16Başgelen 2010, p. 29 şi 71.

17Borş 2014, p.162.

Img. 4. Arheologul 
Muzeul de Arheologie din Istanbul.

Osman Hamdi Bey, 
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Img. 5. 
Muzeului de Arheologie i al Academiei 

de Arte Plastice din Istanbul.

Osman Hamdi Bey - Fondatorul 
ş
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Arheologia publică nu este o modă, ci o necesitate pentru arheologia 
naţională, nu este un capriciu sau un moft al unor arheologi, ci respect faţă 
de profesia pe care o au, faţă de ştiinţă şi de societate. Muzeele sunt o verigă 
importantă a acestui proces, fiind punctul în care individul şi societatea 
românească se intersectează cel mai des cu arheologia şi descoperirile pe 
care le fac arheologii, dincolo de posibilitatea, încă mult redusă la nivel 
naţional, de a vizita un sit sau/şi un şantier arheologic.
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